

NÚMERO SUELTO
0'05 CTS.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será
adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar 2'50
Extranjero 3'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO
0'10 CTS.

Edición de la tarde para Palma

OJO-COMPRADORES-OJO

Jaime Serret

dueño de la tienda de
San Nicolás

avisa al público haber recibido todas las
Novedades

de la próxima estación.
Inmenso surtido de lanería

Alta Novedad
á precios nunca vistos
Todos los artículos que se detallan á precios

Baratísimos
13 y 15—Tienda de San Nicolás—13 y 15
Jaime Serret

NO SE PUEDE CONSENTIR

Amantes fervientes de la libre concurrencia, vemos con gusto como se van levantando los muros de la nueva fábrica de gas.

Pero como en este clásico país va cumpliéndose lo de que no hay fiesta sin tarasca, el gozo que de antemano nos produce una competencia útil, ventajosa á los consumidores, que somos más, muchos más que los tenedores de acciones de ambas compañías anónimas, viene atenuado por el peligro inminente que envuelve la instalación de una fábrica á pocos metros de un polvorín que bajo su techumbre y al amparo de un pararrayos guarda, según se ha dicho, públicamente cincuenta toneladas de pólvora.

¡Cantidad más que suficiente para que Palma se convirtiese en un montón de escombros en pocos segundos!

No queremos discutir si las fábricas de gas son las que encierran más ó menos peligros.

El polvorín es siempre un peligro y lo acrecienta la fábrica que se construye.

Esta es la verdad, que obliga á decir muy alto no se puede consentir tal estado de cosas.

Si se desoyen nuestros avisos y se desatiende la voz de la prudencia, la responsabilidad de los que pueden evitar una desgracia y no la evitan será tanto mayor.

Continúense en buen hora las obras y no se practique ninguna gestión para que el polvorín de Hornabeque desaparezca; seamos una vez más musulmanes.

La opinión pública por instinto de conservación no tolerará que la fábrica funcione á pocos metros del polvorín. Ella se interpondrá entre el polvorín y la fábrica y entonces se provocará el conflicto que á su tiempo pudo y aun se puede evitar.

Huérfaña Palma de autoridad municipal el Sr. Gobernador, cuyas dotes de mando co-

nocemos, es el único que puede evitar el conflicto de mañana, haciendo que desaparezca el polvorín ó que no se instale la fábrica de gas.

CHACHARA

La prensa de Madrid da una noticia de gravedad inmensa para los que tomamos «en heroico» lo que dice la prensa aunque luego preséntese el «tio Paco» rebajando la cuenta. ¡Todos nuestros lectores lo han leído! Ya saben á esta fecha que el Gran Oriente Nacional ha sido la causa de la guerra que estamos sosteniendo en Filipinas alguna en blanco y otra en negro contra pampangos, zungos, salvangos, y gente de la treza.

No quere penetrar en el misterio que el Gran Oriente encierra. en venerables, grados, treintaico, entrasuelo derecha. El sol naciente que pinta el HERALDO que en rojo y en azul de oro campea va á tenerse que hundir en el Océano porque es inútil que vencer pretenda, que al cabo lo pondremos de oro y azul, colores de la enseña y eso que en enseñar enseñan mucho los rebeldes en guerra. En todas nuestras luchas coloniales nos persiguen estrellas; en Cuba con la estrella solitaria en Cavite la estrella compañera, jalferez y teniente! pocos grados para luchar presentan. Pero vamos al caso motivo de estas berzas,

La Epoca dió anoche la noticia (y es muy grave La Epoca) de pie la policía de Madrid (ú bien, como quien dice, madrileña) ha preso á dos señores (señores, al decir, ó lo que sean) uno que está en el Tribunal supremo y otro del Gran..... etcétera los cuales ayudaban á la grey insurrecta según telegrafía de Manila la autoridad suprema. Buena pareja han resultado ambos para que les conduzca otra pareja de la guardia civil á sea si benemerita. En la gran capital de las Españas (plural dubitativo, por mas señas) tiene representantes diligentes la partida insurrecta encargados de dar notas y datos para una y otra guerra. Caballero de Puga y Pantoja es la presa cogida á los rebeldes filipinos. Continuando esta senda, acabarán los centros laborantes que en el propio Madrid enseñorean poniendo en la prisión á los Pantojas caballeros de Puga y de la Pega.

Crónicas para el «Heraldo de Baleares»

MADRID

De todo un poco

(Noticias comentadas)

De El Liberal.—«Tángar, 15 (6'15 m.)—Ha llegado un buque francés, el «Lareuil».—Un periódico francés aconseja que además de exigir por la vía diplomática responsabilidades al sultán por el atropello de Alhucemas, deben los buques franceses con sus ametralladoras bombardear la costa rifeña, castigando directamente á los salvajes.—A navimenez.»

Hay países de países. Ese buque dice el telegrama está en las aguas de Marruecos para sostener reclamaciones, sin duda muy atentas, del Gobierno de Francia.

Muy atentas y todo, según conviene á la buena diplomacia, ya deja adivinar un periódico de la colonia francesa, lo que hará un barco de guerra si las notas no diesen resultado.

Medio poderoso y muy expeditivo, que no se compadece con la benevolencia y parsimonia de los gobiernos españoles.

¡Medios violentos!
¡Quita! Los moros son nuestros amigos ¿á que no esperar en casos como este á que nos satisfagan por su gusto?

Lo que debe hacer Francia—dirían Moret ó Tetuán—es mandar barcos y hombres á Marruecos para que permanezcan inactivos; buscar un «Jarafa» con quien gastar el tiempo en conferencias y tomar tazas de té; dosmoralizar y desesperar á las tropas privadas del uso de sus armas y del cumplimiento de su oficio y de la venganza del ultraje; dar vidas de compatriotas en cambio y como precio de las orejas de un moro; y si después de todo esto se obtiene una satisfacción menor que la cuantía de la ofensa, darse por satisfechos y regresar con hombres, armas y buques de combate, dejando á los salvajes que se rian de los genios pacíficos y de las diplomacias candorosas...

«Los conservadores de Tóledo han acordado dedicar al señor Cánovas una plancha conmemorativa «le su viaje».

El señor Sagasta ha sido recibido en Fortuna muy cariñosamente.

Hubo—según dice un periódico—músicas y cohetes. Las campanas fueron echadas al vuelo. —No pasan días ni hombres, ni acontecimientos por nosotros. Para uno y otro jefe fracasados, aún tienen toques al gres y planchas conmemorativas el ministerialismo de ayer y el ministerialismo de hoy.

¡Planchas conmemorativas! ¡Repique de campanas! Las dos cosas deben de haberse hecho con ocasión de estos viajes; pero en la plancha deberían inscribirse los nombres de los héroes que mueren la guerra y el repicar alegre allá en Fortuna, debió ser fúnebre doblar por esos mismos muertos que por torpezas de nuestros gobernantes todos, han perdido las madres y ha perdido la patria.

—De Manila.—Parte oficial.—«Enfermedad Echaluce, debilidad cerebral, repetición del ataque que tuvo hace tiempo, le impide ocuparse de ningún asunto.»

¡Debilidad cerebral! ¡Vaya un motivo! Nunca un mal como ese ha impedido el ejercicio del mando á gobernantes españoles. Precisamente la debilidad, la anemia persistente é incurable pa-

rece ser el mal que nos preside y nos aqueja. Anémico del cerebro que piensa, y de la voluntad que manda y del corazón que siente, es el Presidente del Consejo cuando se inclina ante los Estados Unidos y permite que un consul extranjero vaya á la Habana proteger la insurrección; anémico con esa anemia que impide la indignación y acalora el rostro es el señor duque de Tetuán cuando se sienta en el comedor de Taylor; anémico de la más avasalladora y vergonzosa anemia es el partido liberal cuando calla en la situación presente que no le incita con la perspectiva del poder, porque el poder hoy significaría trabajos; anémicas son todas nuestras clases que ven pero no sienten las desdichas que pasan....

Si aquí la anemia es general, porque impositibilita á un soldado, que tiene la anemia más simpática—pasad la frase—la anemia que es hija de las luchas del campo de batalla? Precisamente aquí, son los únicos libres de la anemia; los valientes soldados que frente á la exangüinidad de todos, vierten su sangre á chorros en defensa de la desmayada España.

¿Quieren Vdes. más noticias? Que esperen á la calamidad primera. No tardará en venir de Cuba per el cable de Filipinas por el cable del Consejo de ministros ó por la no ta oficiosa.

ERNESTO LÓPEZ

17 de Octubre.

Prohibida la reproducción.

El conde Pecci

Opiniones sobre Cuba

Entre los viajeros llegados de Cuba en el último correo, figura el conde Pecci, acaudalado propietario de ingenios representante de una fuerte casa de banca y sobrino de Su Santidad León XIII.

El conde Pecci, según telegrafían á La Correspondencia de España, regresa sin haber podido arreglar los negocios que le llevaron á la Isla, á la que piensa volver en la época de la zafra, si es que ésta puede realizarse, cosa que se dificulta, pues de hacerse será muy reducido por la escasez del ganado.

Las partidas insurrectas le quemaron al conde Pecci en 20 ingenios, situados en el término de Santiago de Cuba, más de 20.000 hectáreas de caña.

Afirma que en la Península se sabe más de la guerra que en Cuba.

Weyler—añadió—guarda rigurosísimo secreto acerca de sus planes de campaña.

El general González le dijo que iría con el general Pin á dirigir las operaciones en Pinar del Río.

—Cree que en Enero podrá pronosticarse la duración de la guerra, asignándole ya por adelantado un plazo de más de dos años.

Dióme cuenta también de haber sido presas en la Habana más de 20 mujeres, que catequizaban á los soldados para apoderarse de cartuchos.

Prodiga calurosos elogios al espíritu de la tropa, admirando á como extranjero y asegurando que ningún otro soldado iguala al español.

Pecci va á Roma á hacerse de nuevo cargo de su antiguo empleo de coronel de guardias del Vaticano y pasará por Madrid de incógnito para evitarse molestias.

silón de baqueta, sentado en el sillón un religioso, apoyados los brazos en una mesa de nogal cargada de papeles, entre los cuales se veía un enorme tintero de piedra, y alumbrada por un velón de cobre de cuatro mecheros, dos de los cuales estaban encendidos.

El religioso era un hombre como de treinta y cinco á cuarenta años, de semblante pálido, grandes ojos negros, nariz aguileña y afitada, y bigote y pera negrismos.

Su espeso cerquillo era castaño oscuro y las demás partes de su cabello y de su barba, estaban cuidadosamente afeitadas.

Su mirada se posaba serena y fija en Juan Montño, y su mano derecha tenía sostenida una pluma sobre un papel, como quien interrumpe un trabajo importante á la llegada de un extraño.

La primera impresión que Juan Montño sintió á la vista del religioso, fué la de un profundo respeto. Había algo de grande en el reposo, en la palidez, en lo sereno y fijo de la mirada de aquel religioso.

veamos; ¿en que habeis invertido vuestros primeros años?

—En estudiar.
—¿Y qué habeis estudiado?
—Letras humanas, cronología, dialéctica, derecho civil y canónico y sagrada teología.
—¡Ah!—dijo fray Luis!—¿Y cual de las dos carreras quereis seguir, la civil ó la eclesiástica?
—Ninguna de las dos.
—¿Como! Entonces, ¿para qué habeis estudiado?

—Para estudiar.
—Y bien, ¿que quereis ser?
—Soldado.
—¿Soldado?
—Sí, señor; soldado de la guardia española, junto á la persona del rey.
—He aquí, he aquí lo que son en general los españoles; quieren se aquel o para que no sirven.
—Perdonad, padre, al mismo tiempo que estudiaba letras, aprendía estocadas.
—Es verdad, me había olvidado; el que mata ó hiera á don Rodrigo Calderón... y

—¡Padre!
—Ved lo que haceis; la vanidad es tentadora; hoy podeis ser hidalgo, reservado; ser leal, de buena fe... mañana acaso...

—Ningún secreto tengo que reservar.
—Como, ¿no es un secreto el haber venido á mi en altas horas de la noche, á mi, confesor del rey, á quien todo el mundo conoce como enemigo de los que hoy á nombre del rey mandan y abusan, trayendo con vos una carta de la reina? ¿Como ha venido esa carta á vuestras manos?

—Si lo sabeis ¿por qué me lo preguntais? Si no lo sabeis, ¿por qué pretendéis que yo haga traición á la honrada memoria de mi padre, á mi propia honra? Me han enviado con esa carta; la he traído; no me han autorizado para que hable y calle.

—Serías buen soldado... sobre todo para guardar una consigna; en esta carta me encargan que procure se os dé un entretenimiento honroso para que podais sustentaros: ¿Qué quereis ser? Sobre todo

Y al mismo tiempo, el joven se sintió arrastrado por una simpatía misteriosa hacia el fraile.

Adelantó sin encogimiento, saludó, y dijo con respeto:

—¿Es vuestra fraternidad fray Luis de Aliaga, confesor del rey?

—Yo soy, caballero—dijo el fraile bajando levemente la cabeza.

—Traigo para vos una carta de su majestad.

—¿De qué majestad?

—De su majestad la reina.

Y entregó la carta al padre Aliaga.

—Sentaos, caballero—dijo el fraile. Montño se sentó.

Entre tanto el padre Aliaga abrió sin impaciencia la carta, y á despecho de Juan Montño, que había esperado deducir algo del contenido de aquella carta por la expresión del semblante del religioso, aque semblante conservó durante la lectura su aspecto inalterable, grave, reposado, dulce, indiferente.

Solo una vez durante la lectura levantó la vista de la carta, y la fijó un momento en el joven.

ALMACENES MONTANER

Novedades para Señora y Caballero
—AÑERÍA—SASTRERÍA—CAMISERÍA
 Recibid los surtidos para
Otoño é invierno
 queda abierta la venta á precios fabulosamente baratos.
 Ricas colecciones en todos los artículos.
 Especialidad en géneros para el clero.

La rebelión en Filipinas

El general Azcárraga
 El *Imparcial* da cuenta de la siguiente conversación sostenida por el general señor Azcárraga con varios redactores de periódicos de la mañana.

«Las noticias de Filipinas—dijo el señor ministro de la Guerra—son hoy como el reverso de la moneda, con relación á las de Cuba.

Yo sentiré que las gentes se entreguen á extremados pesimismo, cuando las primeras operaciones se han realizado, sin duda alguna, por la impaciencia que existía en todas partes y contando solo con los primeros refuerzos que se enviaron.

«En uno de los despachos de hoy—dijo uno de los periodistas—parece indicar el general Blanco que necesita más refuerzos. ¿Los va á enviar el Gobierno?»

«El general—contestó el ministro—solo dice que necesita dos regimientos en Batangas, los cuales deberán situarse allí para cortar el paso á los rebeldes. De nuevos refuerzos na' dice.

Hay que contar que con los desembarcados, los que están en camino y los que deben embarcar mañana en Barcelona (refiriéndose al sábado) forman una división importante.

Seis batallones de cazadores á 1.050 plazas cada uno; dos batallones de infantería de marina, uno con más de 900 plazas y otro con más de 800; 400 artilleros para cubrir bajas; una batería rodada y un escuadrón de caballería con 160 plazas. En total, más de 8.000 hombres instruidos y con buen armamento, muy superior al de los rebeldes.

He de suponer que con todo esto, las fuerzas que ya existían en Luzón y unos 300 hombres de infantería de marina de los barcos de guerra que allí prestan servicio, puede dominarse la insurrección, encerrada en una provincia como la de Cavite; pero si hicieran falta más, pronto podrían marchar los 3.000 hombres del cupo del actual reemplazo, que ya se han concentrado en las zonas.

«Todo eso está bien—dijo el periodista—pero causa verdadera extrañeza que el general en jefe, á quien le sorprendió tan vasta insurrección, en el momento que sale á operaciones tenga necesidad de variar su plan y desconozca de tal manera lo que ocurre que no debió saber el número de insurrectos, ni las posiciones que éstos ocupaban y condiciones de ellas, cuando han resultado insuficientes las columnas que han atacado á los rebeldes.

«Ya he dicho á usted—prosiguió el ministro—que estas operaciones han respondido á las naturales impacencias propias del caso. Por los informes recibidos no sabemos quién está al frente de la insurrección, porque sin duda alguna no son masas desorganizadas, sino dirigidas por una cabeza experta. Espero nuevas noticias, porque según telegrama recibido, el general Blanco ha tenido que regresar á Manila, á consecuencia de una grave indisposición del general Echaluze.»

Recomendamos á toda persona de buen gusto el excelente café tostado diariamente que exende la casa

J. MULET Y COLL

Segurísimos estamos han de agradecerlos la recomendación.

Trajedia en París

En París ha ocurrido un drama terrible, sin precedente acaso en los anales del crimen y de la desesperación; un hijo á matado á su madre y después se ha suicidado.

Los dos infelices habían decidido morir juntos para escapar de la miseria.

Desde hacía seis años, la señora viuda de Cochar, más conocida por madame Primat, de sesenta y cinco años de edad, vivía en la casa número 23 de la calle de Ruhmkorf, en un cuarto por el que pagaba 1.000 francos anuales, situado en un primer piso, y compuesto de cinco habitaciones.

Dicha señora había estado en otro tiempo bastante bien de fortuna, y tenía dos hijos, uno de ellos establecido en la calle de San Dionisio. El otro habitaba en la misma calle de Ruhmkorf, en compañía de una mujer, que aparentaba ser su esposa legítima, y con la cual no estaba en muy buena inteligencia.

Este último, llamado Luis Eugenio Primat, de edad de cuarenta y tres años, no era muy dichoso en sus empresas comerciales, por lo que siempre carecía de dinero, aunque su madre solía ayudarle bastante.

El año anterior madame Primat aconsejó á su hijo que fuese con su mujer á vivir á su casa, y una vez que lo hubo logrado se esforzó por establecer la paz entre ambos.

Durante el mes de Febrero último, Luis Eugenio llevó su mujer ó su amante á casa de su madre y emprendió el comercio de bicicletas, abriendo un almacén en el mismo patio de la casa.

«Pero el comercio no prosperó y bien pronto madame Primat se encontró en la imposibilidad de hacer frente á todos los gastos de la casa. Los compromisos no fueron satisfechos. Se debían ya 900 francos al casero. Este exigía el pago.

Viéndose, al cabo, sin recursos de ningún género para satisfacer sus necesidades, la madre y el hijo determinaron matarse.

Salieron por la mañana y entraron en una fonda, donde comieron con apetito; después, á las dos de la tarde, regresaron á su casa de la calle de Ruhmkorf.

Luis Eugenio escribió entonces la siguiente carta:

«Nos suicidamos porque nos vamos á ver sumidos en la más negra miseria. Por orden suya, voy á matar á mi madre, y me mataré en seguida. Que no se acuse á nadie de nuestra muerte. Deseamos que nuestros cuerpos sean incinerados.»

Debajo de la carta firmaron la madre y el hijo, sin que en las letras se adivinase la menor emoción.

A las tres, madame Primat y su hijo pasaron á la sala. La madre se reclinó en un sillón, cerca de la ventana; el hijo, que era teniente del ejército territorial, tomó su revólver de ordenanza, apoyó el cañón sobre la sien de la anciana é hizo fuego.

El proyectil salió por la sien izquierda de la desgraciada, atravesó un cristal, y cruzando por el boulevard Souvion Saint-Cyr fué á incrustarse en el talud de las fortificaciones.

Luis Eugenio se sentó después en una silla, y se disparó un tiro en la sien derecha.

La bala, al salir por la sien izquierda, fué á clavarse en una puerta.

El terrible drama ha causado en París donde aún se respira la atmósfera de alegría de las fiestas franco-rusas, una impresión muy dolorosa.

Ferrocarriles de Mallorca

El domingo 25 del actual señalado para una corrida de toros en la plaza de esta capital el tren ordinario que tiene su salida de Palma á las cinco de la tarde la retrasará hasta las seis de la misma.

NOTAS.—Este día en las estaciones se despacharán entradas de sombra y de sol para la corrida.

Se despacharán también billetes en primera y segunda clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 50 p^o del precio de la segunda clase á los que al tomar el billete del tren tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta solo serán válidos el día de su expedición.

Palma 21 Octubre 1896.—El director general, Guillermo Moragues.

Edición de la tarde

PALMA 22 DE OCTUBRE DE 1896

España juzgada en el extranjero

Ha producido muy buena impresión el artículo que publica el *Journal des Debats*, dedicado á examinar la situación actual de España.

Ocupándose de la política del Sr. Cánovas del Castillo, la aplaude sin reservas, elogia la sinceridad del ilustre hombre público que, al no ocultar al país la verdad de cuanto sucede, se granjea la confianza de la nación.

«Esa misma franqueza—añade el periódico—es pranda s gura de la energía del Sr. Cánovas.» Cree el *Journal des Debats* que la reactiva paralización de la campaña de Cuba obedece, exclusivamente, al humanitario deseo del general Weyler de evitar el considerable incremento que habrían de tener las enfermedades, obligando á las tropas á emprender operaciones activas durante la época de las lluvias.

El diario parisiense dedica frases laudatorias al patriotismo de los españoles y de los elementos peninsulares en Cuba, y dice que, tanto este sentimiento como la admirable vitalidad de que está dando pruebas nuestra nación, revelan que las desdichas que pesan sobre ella podrán afligirla, pero de ningún modo agobiarla.

Termina el artículo manifestando lo siguiente: «A ese país que algunos juzgan arruinado, cuyos Presupuestos sufrían déficits constantes, le han bastado algunos años de prudencia para reconquistar su crédito.

Al estallar la guerra de Melilla, se calificó de deplorable su organización militar; ahora, en pocos meses, encuentra 180.000 hombres para transportarlos á las Antillas, y los manda allá en buques exclusivamente españoles.

Todos esos son hechos indiscutibles que hacen inspirar confianza en la nación que los realiza, aumentando aquella ante el plausible espectáculo de la unión de todos los partidos frente á la integridad de la patria amenazada.»

El diario francés opina, por último, que, si á pesar de la anarquía que reinaba en España, cuando la anterior insurrección cubana, supo vencer una y otra, le sobran hoy fuerzas para dominar á todos sus enemigos.

Páginas ciclistas

Carreras en Guadalajara.—Manresa vencedor.—Las carreras del domingo.—Visita.—Deseos manifestados.

Desde Guadalajara me escribe E. Sillón, diciendo que el ciclismo en aquella ciudad se halla en estado de embrión, que se efectuaron carreras en un velódromo, construido ex profeso en el paseo de la Concordia. Según se desprende de la carta la pista no tenía curvas, por lo cual—añade—tuvimos que lamentar muchas caídas. He aquí el resultado de las carreras:

Regional preparatoria: 1.º Gamboa, 2.º del Ray.

Regional de resistencia: 1.º Gamboa, 2.º Río.

Tercera carrera: 1.º Alvarez, 2.º Alonso.

Cuarta carrera: 1.º Alvarez, 2.º R. vet.

Handicap nacional: 1.º Lafuente, 2.º Río.

Terminó el espectáculo con una lucida carrera de cintas.

En Bienes (Barcelona) se han efectuado carreras en las que tomó parte el ciclista mallorquín Manresa, el cual ganó el primer premio de la carrera regional, y el segundo de la nacional.

Con motivo de las carreras preparatorias que el próximo domingo deben verificarse en la carretera de Manacor, reina gran entusiasmo.

En la lista de inscripción aparecen muchos nombres de noveles ciclistas, que, con el deseo de

que las carreras resulten lucidas, háñse prestado á tomar parte.

Ayer tuve el gusto de saludar, al Vico-Cónsul de la U. V. E. en Manacor D. Gabriel Galmes, que pasó á esta capital por asuntos particulares.

Manifestóme que la gente de aquel pueblo vería con gusto, que al volverse á efectuar las carreras de 100 Km. el punto de salida y llegada fuera en Manacor.

PEDAL Y MANUBRIO

BALEARES

Información del HERALDO

Sant María.—Han sido detenidos por la Guardia civil de este puesto seis individuos de esta villa que en la noche de la víspera de virgen promovían escándalo en la vía pública molestado á la música de este pueblo que obsequiaba con serenatas á las jóvenes de esta villa.

Han sido puestos á disposición de la autoridad competente.

Andraitx.—Ha sido detenido y puesto á disposición del señor Juez municipal de esta villa el vecino Pedro Juan Moragues presunto autor de haber maltratado de obra á su madrastra infiriéndole con un taleguillo lleno de arena varias contusiones.

La agresión fué motivada por no querer entregar la madrastra una copia del testamento de su difunto padre que aqueña tenía en su poder.

Viruela

Valldemosa.—Han sido dados de alta los atacados que existían en la plaza de la Cartuja; los otros que existen siguen en estado satisfactorio.

Porreras.—Siguen en buen estado los enfermos variolosos que existen en esta villa.

Establiments.—Ha sido dado de alta uno de los enfermos existentes en esta villa.

Acto seguido se procedió á la desinfección de la casa y á las disposiciones que la ciencia aconseja.

Plaza de toros de Palma

Domingo 25 Octubre de 1896 gran corrida y novedad.—Gavira y Ledesma.—Cuatro toros de la acreditada ganadería de D. Luis Mazzantini.

Gran acontecimiento taurino si el tiempo lo permite y con anuencia de la autoridad competente á las 3 y media.

La empresa compuesta de varios aficionados de esta localidad y administrador del renombrado diestro

GAVIRA

visto el grandioso éxito alcanzado por éste el domingo 11 (como en todas las plazas donde trabaja) han determinado dar la presente corrida introduciendo en ella una gran novedad.

El aplaudido matador por su parte, para demostrar el agradecimiento al inteligente público de Palma, ha invitado á su amigo el célebre rejoneador y caballero en plaza D. Mariano Ledesma, quien ha recorrido en triunfo las principales plazas de España y del extranjero, y últimamente obtuvo en Barcelona una ruidosa y merecida ovación.

Orden del espectáculo

1.º Sinfonía por una banda de música.
 2.º Se lidiarán y matarán cuatro hermosos desechos de tonta escogidos por el celebrado espada Gavira, procedentes de la acreditada ganadería de D. Luis Mazzantini, vecino de Madrid, con divisa encarnada y blanca por la cuadrilla que dirige el diestro Gavira.

El primer toro será rejoneado á la antigua usanza por el caballero en plaza D. Mariano Ledesma, y si no fuese muerto por los rejonos lo matará el sobresaliente de espada.

Aprendices

En la imprenta de las hijas de Colomar se necesitan algunos que sepan leer

Cuando hubo concluido de leer la carta, la dobló y la dejó sobre la mesa.

—Su majestad la reina nuestra señora—dijo el padre Aliaga reposadamente á Juan Montño—al honrarme escribiéndome de su puño y letra, me manda que interponga por vos mi influjo, y me dice que la habéis hecho un eminente servicio.

—He cumplido únicamente con mi deber.

—Daber es de todo buen vasallo sacrificarlo todo, hasta la vida, por sus reyes.

—Si señor padre—replicó Montño—todo menos el honor.

—Rey que pide á su vasallo el sacrificio de su honra ó de su conciencia, es tirano, y no debe servirse á la tiranía.

—Decís bien, padre.

—¿Sois nuevo en la corte?

—Si señor.

—¿Os llamáis Juan Montño?

—Si, señor.

—¿Sois acaso pariente del cocinero mayor del rey?

—Soy su sobrino, hijo de su hermano.

—¿Qué servicio habéis prestado á su

majestad?—dijo de repente el padre Aliaga?

—Lo ignoro, padre.

—Pero...

—Si esa carta de su majestad no os informa, perdonad; pero guardaré silencio.

—¿Que edad tenéis?

—Veinticuatro años.

Quedóse un momento pensativo el padre Aliaga.

—¿Habéis matado ó herido á don Rodrigo Calderón?

—Han sido cuentas mías.

—¿Algo más que asuntos vuestros han sido. Os pregunto á nombre de su majestad la reina. ¿Conoce vuestro tío el secreto?

—¿Qué secreto?

—El de vuestras estocadas con don Rodrigo.

—Mi tío está fuera de Madrid.

—Guardó otra vez silencio el padre Aliaga.

—¿Cuándo habéis llegado á Madrid?

—He venido á asuntos propios.

—¿Guardareis con todos la misma reserva que conmigo?

bien, se hará lo posible porque seáis muy pronto capitán de la guardia española, al servicio inmediato de su majestad.

—Es que no quiero tanto.

—Es que no puede darse menos á un hombre como vos: contaos casi seguramente como capitán, y para que pueda enviaros la real cédula, dejadme noticia de vuestra posada.

—No sé todavía cual esta sea.

—¡Ah! Pues entonces volved por acá dentro de tres días. Para que podáis verme á cualquier hora, decid cuando venís que os envía el rey.

—Muy bien, padre. Contad con mi agradecimiento—dijo Montño levantándose.

—Esperad, esperad, tengo que deciros aun guardad un profundo secreto acerca de todo lo que habéis sabido y hecho esta noche.

—Ya me lo había propuesto yo:

—No os ocultéis por temor á los resultados de vuestra aventura con don Rodrigo.

—Aun no se lo que es miedo:

—Y preparaos á mayores aventuras.

rrió el claustro alto hasta el fondo de una obscura crujía donde el lego abrió una puerta.

—Nuestro padre—dijo el lego—aquí está el hidalgo que viene de palacio.

—Adelante—dijo desde dentro una voz dulce, pero firme y sonora.

Montño entró.

El lego se alejó después de haber cerrado cuidadosamente la puerta.

Encontróse Montño en una celda extensa, esterada, modestamente amueblada, y cuya suave temperatura estaba sostenida por el fuego moderado de una chimenea.

En las paredes había numerosas imágenes de santos pintados al oleo, y guardados por marcos negros.

En frente de la puerta de entrada había dos puertas como de balcones, y entre estas dos puertas la chimenea: á la derecha otra puerta cubierta por una cortina blanca lisa; á la izquierda, dos enormes estantes cargados de libros, entre los estantes un crucifijo de tamaño natural pintado en un enorme lienzo y con marco también negro: á los pies del Cristo un

LABORANTES EN LONDRES

Con razón se duelen los españoles residentes en Londres de los progresos que allí va realizando el laborantismo cubano.

Ocupados en seguir los manejos del Dr. Botana y sus ayudantes de París, no notamos la obra que realizan en la capital de Inglaterra estos filibusteros de la pluma, siempre dispuestos a forjar mentiras y á introducir las en los periódicos que cultivan el género sensacional.

Hasta los diarios más respetables de Londres caen alguna vez acogiéndose sin análisis ni discernimiento los rumores esparcidos por el laborantismo. Pero debemos añadir que eso es poco frecuentemente. Quien lleva ahora en Londres la bandera ó el pendón del filibusterismo es el Daily Mail que en todos sus números publica noticias horripilantes y telegramas inventados á propósito de victorias y de los insurrectos de Cuba, crueldades de nuestras tropas, etc., etc.

Pocos días ha, el Daily Mail lanzó á la plaza, bajo la forma de despacho de Nueva York, una intervención en que al general Bernal se le hacía decir que la guerra iba desastrosamente para nosotros; que el ejército estaba sin oficiales; que seríamos derrotados al atacar las formidables posiciones de Maceo; que las tropas españolas uoían en confusión cada vez que entraban en fuego, y que por todas estas causas se sentía el sin ánimos para continuar en Cuba y pensaba regresar á la Península.

Ninguna persona de buen juicio puede leer semejantes paparruchas, sin que le muevan á indignación ó á risa. Pero el buen juicio no es lo que más abunda entre los hombres, y siempre hay espíritus crédulos para todo lo que hiera vivamente los sentidos.

Contre estas campañas del laborantismo, que tan justo enojo producen á nuestros compatriotas de Londres, de París, de Méjico, de Nueva York y las demás ciudades norteamericanas, no vemos otro remedio que activas y enérgicas campañas de españolismo. Y cuando haya ocasión repetir lo que han hecho los buenos españoles de Marsella.

ACADEMIA UNIVERSITARIA

dirigida por A. ROSSELLO y P. ESTELRRICH

Clases de Derecho, Medicina, Farmacia, Ciencia y preparación para carreras especiales. Jovellanos, 11, principal

ACETILENO

Luz clara y brillante. Cerrajería de Bosch. Oimos 148.

UN PETARDO EN LLUCHMAYOR

Esta mañana, con el objeto de ampliar la noticia que dimos ayer de haber estallado un petardo de dinamita en Lluchmayor, nos hemos trasladado á esta villa.

Se nos ha manifestado que el petardo se colocó en la casa del vecino Antonio Tomás. Después que se escuchó la detonación, que puso en los primeros momentos en alarma al pueblo, comenó por parte de las autoridades las oportunas diligencias para averiguar quien fuera el autor del atentado.

Como recayeran sospechas sobre persona determinada, la misma que hace varios meses fué detenida por haber colocado un petardo, fué llamada por la autoridad.

En vista de que el detenido negaba ser el autor y después que hubo probado la coartada, fué puesto en libertad.

Más tarde fueron detenidos también varios jóvenes que momentos antes de explotar el petardo corrían por el pueblo. Se les tomó declaración á todos ellos, los cuales probaron que no habían intervenido en el hecho de que de ellos se sospechaba. El señor juez les puso en libertad.

A pesar de la investigación que se ha practicado, no ha podido hallarse el autor del atentado criminal.

La Bicicleta y construcción muscular

La práctica regular y morada de la bicicleta determina en el sistema muscular dice, El Veloz Sport considerado en su conjunto, una serie de fenómenos periódicos y rítmicos, útiles especialmente para la conservación de la salud y para el restablecimiento de la misma cuando se halla alterada.

Bajo este punto de vista, la bicicleta llena por sí sola el fin de las aguas minerales y las prácticas del massage, de la gimnasia y de otros ejercicios terapéuticos higiénicos.

La contracción de los músculos produce el calor vital y las combustiones orgánicas necesarias para la exhalación cutánea y la secreción fisiológica. La circulación se activa; los cambios musculares se hacen con mayor facilidad; la transformación orgánica se regularizan; la secreción de los residuos más ó menos oxidados se hacen con mayor facilidad también, impidiendo las intoxicaciones espontáneas, lentas pero continuas, que determinan el exceso de trabajo y la fatiga, que el descanso ni el sueño no pueden vencer.

De aquí que sea recomendado el ejercicio moderado de la bicicleta; y de aquí que deba imponerse á las personas que hacen una vida sedentaria, á consecuencia de la cual enferman por falta

de actividad muscular, de aire y de luz; por la obstrucción de todas las vías eliminatorias, y por las congestiones pasivas de las vísceras, causa principal de la neurogastro-intestinal y de infecciones interiores que son verdaderos envenenamientos.

Noticias militares

Acerca de la antigüedad que deben disfrutar en el empleo de primer teniente los segundos de la escala de reserva retribuida, ascendidos con arreglo á la real orden de 14 de Marzo del año anterior, se ha acordado que los primeros tenientes ascendidos á este empleo que marcharon á aquella isla formando parte de las varias expediciones organizadas en diferentes fechas, como igualmente los que lo verificaron sin pertenecer á unidades orgánicas, disfruten la antigüedad de las fechas de las reales órdenes de destino á aquel distrito.

A los que fueron ascendidos en el mismo por haber marchado sin ascenso antes que los de los casos citados, pero que después les fué reconocido el derecho que á los demás, se les acreditará la antigüedad de 30 de Junio de 1895, que es la fecha de la ley de presupuestos en que se declaró el derecho á tal ascenso.

TEATRERIAS

Madrid comienza á perder la monotonía del verano, se pueblan los salones, los teatros abren sus puertas, al Retiro acuden lindas y vistosas damas y la capital de España recobra el aspecto de siempre.

Madrid es un pueblo de bohemios, no hay desgracias, ni pesares, ni tenemos un Ejército que lucha allá en Cuba, nos divertimos y después de enterarnos de un combate con pérdida de un puñado de valientes vamos á la Comedia ó al Español, mañana al Real y nos entrenamos con una comedia de Moreto ó una ópera de Meyerbeer.

El teatro «Lara» está de enhorabuena. La pieza Curro López ha sido un éxito.

No se distingue la pieza estrenada por la novedad del asunto, como verán á continuación los lectores; doña Purificación es una diva retirada propietaria de una casa de huéspedes, que tuvo en sus buenos tiempos un pretendiente mejicano riquísimo, llamado Curro López. En casa de doña Purificación se hallaban cuatro sobrinos de aquel señor, que van á recoger su herencia de manos de un Mr. Chambón, amigo del difunto.

Son dos parejas de hermanos: Mica y Timoteo son dos cursis que han hecho un viaje de recreo por Europa, y chapurrean el francés; los otros hermanos son una sevillana saladísima y un andaluz de cuerpo entero.

Un hijo de doña Purificación pretende á Rosario, la andaluza, y también su primo Timoteo; pero ella se rie de los dos, y esto da lugar á varios incidentes cómicos y á chistes de buena ley, que acogió el público con sonoras carcajadas.

M. Chambón, que no es otro que Curro López fingiendo una carta en que participa el presunto muerto á sus sobrinos, que se ha salvado por milagro, noticia que acogen los cursis con desagrado, y con alegría los andaluces, á los cuales se da á conocer el tío y les declara sus herederos, y termina el sainete casándose Mica con el primo andaluz.

Como ven los lectores el argumento está muy gastado y lo mismo las situaciones cómicas de la obra, defectos que suplió la habilidad del señor Jackson y el conocimiento que del público tiene.

Los honores de la representación fueron para la señora Pino, que estuvo admirable en sus dos papeles de Mica y Rosario, y dijo perfectamente unas precisas cuartetas, muy aplaudidas, y también fueron aplaudidos la señora Valverde y los señores Larra, Ruiz de Arana y Santiago.

Al final de la obra se presentó su autor tres veces en el palco escénico á recibir los aplausos del público.

La zarzuela en un acto «Las peluconas», estrenada en el Teatro de Apolo, no ha sido del agrado del público.

No «entró» éste, como suele decirse, en el ambiente de la nueva producción, ni el libro de la misma llegó á inspirarle verdadero interés.

Mientras la parte más levantisca de la concurrencia dejó al resto del público que oyeron bien la obra, fueron aplaudidísimos tres números de música: el preludio, muy original y muy bello, y dos coros, y fué repetido, entre grandes aplausos, un delicioso dúo.

No es de extrañar que la partitura tuviera méritos tan relevantes.

«Para nadie era un secreto—como dice en El Imparcial Mariano de Cavia—el nombre del ilustre maestro—gloria de la música española contemporánea—que había puesto, para acuñar las tales «Peluconas», el oro de ley de su alta inspiración y de su exquisita cultura artística.»

La obra ha sido muy bien presentada, con gran propiedad en los trajes y con una nueva decoración digna por completo de la fama de sus autores, los Sres. Bussato y Amalio.

Los autores de «Las peluconas» alcanzaron, seguramente, pronto y completo desquite de la desgracia que sufrieron anoche.

El primer estreno que se verificará en la Comedia, será el de la obra en cuatro actos y en prosa, «Gente conocida» escenas de la vida moderna», escritas por D. Jacinto Benavente.

En el teatro Circo de París, se estrenará durante la próxima semana, la zarzuela en un acto «El merendero de Toribio».

Al estreno de esta obra seguirá el de la titulada «El gallito del pueblo», original de los señores Cocat y Criado, con música del señor Brull.

PALMA

—Por la Audiencia territorial de Palma ha sido designado D. Pedro Fiol y Morey para que en nombre del personal de las carreras judicial y fiscal que constituyen la dotación de esta Audiencia, pueda percibir toda clase de dietas ó gastos que á éstos correspondan por el ejercicio de funciones de su cargo.

—Por Real orden de 13 actual se ha concedido á D. Manuel Vidal Granado, huérfano del capitán retirado D. Eduardo Vidal Toscano la pensión anual de seiscientos veinticinco pesetas en armonía con el sueldo y empleo disfrutado por el causante; la cual pensión se abonará á la interesada mientras permanezca viuda por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—El director del Banco de España, nuestro apreciado amigo D. Carlos Gomis se encuentra enfermo, aunque no de gravedad.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha tomado posesión de su cargo el jefe de Administración de cuarta clase de la Dirección general del Tesoro público D. Manuel Linares Rivas, nombrado por Real decreto de 14 de Septiembre último.

—La sucursal del Banco de España de esta provincia ha delegado á D. Ignacio S. guí Solivellas para la conducción de una remesa de plata con destino á Madrid.

El Sr. Director ha solicitado del gobierno civil de esta provincia dos parejas de la benemérita para custodiar los valores.

—Se ha expedido título de propiedad de la mina «Tres amigos» á favor de D. Pedro Ballester Perera.

—Hoy se ha recibido en el Gobierno Civil de esta provincia el siguiente telegrama: Madrid 21, 7'40 n.

Ministro Gobernación

Vigile V. S. en todo lo posible la salida por tierra impidiendo el embarque tratándose de provincias marítimas de los españoles mayores de 15 años y menores de 20 que no hayan consignado 2000 pesetas para responder á la redención del servicio militar si en su día les correspondiese por suerte ingresar en activo y adopte igual medida con los individuos de 20 á 39 años que no exhiban pasaportes militar autorizándoles para salir del reino ó documento que justifique haber llevado los deberes que determina la ley de reclutamiento y reemplazo.

—Los señores Ballot y García nos participan haber recibido los géneros para la próxima temporada de invierno.

—El consignatario del vapor América que al parecer trata de entablar competencia á la Islaña Marítima viene consignado al Diputado Provincial D. José Estela.

—La novena dedicada á las Almas del Purgatorio empezará en las iglesias siguientes: En Santa Eulalia, al anochecer con sermón por D. Miguel Ferrer de la Cuesta.

En Santa Cruz, á las seis de la mañana con meditación y al anochecer con sermón por D. Miguel Parera catedrático del Seminario,

En San Jaime, al anochecer con sermón por D. José Ferrer de la Cuesta.

En San Miguel, id. por el Padre José Auba de la Consagración de San Felipe Neri,

En San Nicolás, id. por el Padre Salvá de la misma Consagración.

En San Felipe Neri, id. por el P. Antonio Oliver filipense.

En San Juan durante una misa y al anochecer con sermón por D. Luis Palmer.

En San Francisco, al anochecer con meditación.

En San Cayetano, id. con meditación.

En San Antonio de Viana, á las siete de la mañana, durante la celebración de una misa.

En San Jerónimo, al anochecer con meditación.

—El Sr. Gobernador encarga á los Sres. Alcaldes de esta provincia, Guardia civil y demás dependientes de su autoridad la busca y captura de los reclutas excedentes de cupo Juan Torres Banejams, Diego Cánaves Vives, Agustín Medina Bonet; y la de Joaquín Camargo Gomez, fugado de la cárcel de Calva (Córdoba).

—El Sr. Gobernador ha convocado á la Excelentísima Diputación provincial, para que el día 2 de Noviembre próximo, á las doce de la mañana inaugure las sesiones ordinarias del primer periodo semestral del corriente año económico.

—Se ha declarado un nuevo caso de viruela en el primer piso de la casa núm. 42 de la calle de la Concepción.

Clases pasivas

Se han acercado á nuestra relación algunos señores retirados de Guerra y Marina para que rogáramos al Sr. Delegado de Hacienda que teniendo en cuenta el número escaso de retirados que lo permite, reduzca los días señalados para el pago á dos ó tres, con lo cual se les proporcionará un beneficio que á nadie perjudica.

Unimos nuestro ruego y nuestra súplica á la respetable clase de veteranos del Ejército y Armada y no dudamos serán complacidos, por lo que adelantamos gracias expresivas á la autoridad administrativa de la provincia.

En la Audiencia

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad en la causa instruida contra Juan Catalá Santandreu y Melchor José Font Maimó y en su consecuencia el tribunal de derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

Mañana ante la Sala de lo civil tendrá lugar la vista de los autos que siguen doña Antonia Colom contra D. Antonio Gorr Stegüi.

D. Mariano Canals y D. Enrique Sureda sostendrán las pretensiones de sus partes respectivas.

ALCALDADA

A la hora de cerrar nuestro número recibimos el Diario de Palma y leemos en él sin extrañeza, porque las cosas del Sr. Salom no pueden producir, la siguiente carta que publicamos y agradecemos puesto que nos da lugar á nuestro fondo de mañana.

Palma 22 Octubre 1896.

Sr. D. Felipe Guasp Decano de la prensa de Palma.

Muy Sr. mio: quedo enterado de los acuerdos tomados por la prensa, de la que es V. digno representante, segun me manifiesta en la suya de ayer.

Por lo demás cuento con la consideración personal de S. S.

Q. B. S. M. Jaime Salom y Vich.

Servicio telegráfico

Recompensa al héroe

Núm. 3068 O. Alvarez La cruz de María Cristina Madrid 22, 10'30 m.

En breve se firmará el Real Decreto concediendo á los comandantes de los cañoneros «Leyte» y «Bulasán» la cruz de María Cristina por su brillante comportamiento en la toma del poblado de Nasugbu.

Nuestro distinguido paisano el teniente de navío D. Pedro Sans Garau ostentará muy en breve en su pecho la cruz concedida á los héroes.

Batallón de voluntarios Se están activando los trabajos para organizar en Galicia un batallón de voluntarios que marchará á Cuba á defender la integridad de la patria.

Reales decretos Hoy como telegráfíe, el ministro de la Guerra llevará la firma de S. M. los reales decretos designando los generales que irán á Filipinas acompañando al general Polavieja.

Suenan muchos nombres, algunos de ellos inseguros quedará acordado quienes han de ser los generales que vayan á Filipinas en las conferencias que se celebren hoy.

Núm. 3011 O. Alvarez Operación de préstamo Madrid 22, 10'30 m.

La operación de préstamo de cincuenta millones que tiene acordado el Banco de España debe realizarse á primeros de mes, se hará en idénticas condiciones á los préstamos hechos con anterioridad, so o habrá la diferencia de que antes las operaciones se hacían con billetes de Cuba y esta se hará por pagos de la Delegación de Aduanas.

Después del Consejo celebrado en el Banco de España la operación quedó completamente determinada.

Ascensos Madrid 22, 10'30 m.

Hoy firmará S. M. la Reina, además de los nombramientos de Generales para Filipinas los ascensos á Generales de división de los generales de brigada Me guizo, Martínez Gutierrez y Mendiguti.

También han sido ascendidos á Generales de brigada los coroneles Ruberte, Mazarredo y Gomez.

Expediciones á Cuba y Filipinas La próxima expedición que embarcará para Cuba del quince al veinte y cinco de Noviembre se compondrá de veinte y cinco mil hombres.

Del cupo de Filipinas del actual reemplazo embarcarán mil soldados el día cinco de Noviembre y los dos mil restantes el primer correo del mes de Diciembre.

Weyler de operaciones Madrid 22, 10'30 m.

Los cablegramas oficiales recibidos de la Habana, dan cuenta de que muy en breve el general Weyler al frente de cuarenta mil hombres saldrá de operaciones en la provincia de Pinar del Río.

Antes de fin de año treinta mil hombres irán á reforzar el ejército en campaña, disponiendo el general Weyler de un grueso contingente para dominar la insurrección en plazo no lejano.

El capitán del «Prosper Corinte» Madrid 22 10'30 m.

Los despachos que se reciben de Tánger aseguran que muy en breve será puesto en libertad el capitán del «Prosper Corinte».

Los riffeños han pedido para su rescate que se ponga en libertad al moro que tienen preso las autoridades españolas de Alhucemas.

Se accederá á lo solicitado en obsequio al prisionero francés capitán del «Prosper Corinte».

Bolsa

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.) Madrid 22, 3'40 t.

4 p8 al contado 61'95 Idem próximo 73'25 4 p8 exterior 00'00 Amortizable 84'70 Cubas de 1886 70'15 Cubas de 1890 386'00 Tabacos 208'75 Francos 25'70 Libras 00'00 No se sabe nada de las insurrecciones. Rodrigo.

Norden Kobberstol

Pintura patente metálica. Especialidad para la conservación de los buques. Unico depositario en Mallorca droguería y ferreteria y Rafael Crespi, Galera 18, 20, 22.

